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                                                               ВСТУП   

Майбутнє освіти України неможливо сьогодні розглядати поза 

європейським та світовим розвитком. Україна, хоча ще не входить до складу 

європейських інтеграційних об’єднань, відчуває помітний їх вплив на всі сфери 

суспільного життя. Реформи в системі освіти пов’язані не лише з активним 

входженням України в Європейський освітній простір, але з вимогами 

сучасного ринку праці. Модернізація суспільного життя, поява таких явищ, як 

глобалізація, інформатизація ставить виклики перед усіма рівнями української 

освіти.  

Вимогою часу стає підготовка конкурентноспроможних фахівців, здатних 

творчо мислити, швидко орієнтуватися в насиченому інформаційному просторі, 

реагувати на соціокультурні виклики, бути емоційно стійкими та 

інтелектуально розвиненими громадянами своєї Батьківщини. 

Проблема розвитку творчих здібностей підростаючого покоління 

достатньо розроблена на науково-теоретичному рівні в межах філософії, 

психології та педагогіки в декількох напрямах: вивчення загальних творчих 

здібностей, від яких залежить успішність у багатьох видах діяльності 

(Д.Богоявленська, Л.Венгер, Дж.Гілфорд, Г.Костюк, О.Лук, Я.Пономарьов, 

В.Роменець, Е.Торренс та ін.); спеціальних творчих здібностей, які 

обумовлюють високі досягнення у конкретних видах творчості: технічному 

(В.Моляко), музичному (Б.Теплов, О.Рудницька), образотворчому (О.Мелік-

Пашаєв, О.Савенков), літературному (З.Новлянська, З.Юрченко) та ін. 

Педагогічні проблеми формування творчих здібностей розглядались у працях Г. 

Альтшуллера, І.Зязюна, Н. Кічука, В.Паламарчука, Н.Печенюка, 

П.Підкасистого, О.Савченко, С.Сисоєвої, В.Сластьонна, В.Шубінського, 

О.Шупти та ін. 

Окремим напрямом досліджень є вивчення проявів творчості та розвитку 

творчих здібностей з ранніх років, в тому числі у молодшому шкільному віці. 

Дослідники вважають, що молодший шкільний вік є сенситивним для розвитку 
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творчого потенціалу дитини. Аналіз праць учених, присвячених вивченню 

дитячої творчості (Н.Ветлугіною, О.Кульчицькою, І.Лернером, Б.Тепловим, 

Є.Фльоріною та ін.), показує, що це одна з найзмістовніших форм психічної 

активності дитини. В наукових розробках  вчених (В.Клименка, І.Лернера, 

В.Сухомлинського, Н. Юхимчука та ін.) доведено, що повноцінний розвиток 

креативності необхідно розпочинати з молодшого шкільного віку, який є 

сенситивним для їхнього розвитку, оскільки саме в цей період відбувається 

становлення новоутворень, що визначатимуть творчий успіх / неуспіх дорослої 

людини  

Проте, як показує практика, сучасна система освіти не повною мірою 

забезпечує умови для реалізації творчого потенціалу учнів, нерідко гальмує 

справжній розвиток школярів. Творча особистість може бути сформованою 

лише завдяки творчому педагогу, з індивідуальним стилем діяльності, який 

шукає нестандартні рішення, впроваджує нові ідеї, відходить від шаблонів. 

Оновлення на засадах творчого підходу потребує кожен етап освітнього  

процесу, вагомою складовою якого є позаурочна і позакласна виховна робота. 

Ми переконані, що потрібно перейти від «педагогіки заходів» до «педагогіки 

партнерства і виховних справ», в основі якої діяльнісний і творчий підхід. А це 

можливо в умовах плідної роботи шкільного театрального гуртка. Участь 

дитини у діяльності шкільного театру – запорука того, що вона вчитиметься 

відчувати і сприймати прекрасне, творитиме його, а, згодом, вдосконалюватиме 

себе у відповідності із законами краси. 

Діти в шкільному театрі привчаються бачити, милуватися і розуміти 

прекрасне, а також творити його особисто. Ця робота надає їм можливості 

реалізувати свої творчі здібності, адже театру потрібні талановиті актори і 

співаки, гримери і костюмери, художники і декоратори, знавці музики та 

комп’ютерної справи. 

Театр допомагає сором’язливим повірити у власні сили, здібним – розвити 

свій талант, а "проблемним” – відчути свою значимість і потрібність для 
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колективу; відчути радість від того, що вдячні глядачі так само захоплено 

аплодують тобі, як і шанованим відмінникам. Театр робить диво з дітьми: і це 

не тільки вміння поводитись на сцені, вдосконалення навичок виразного 

читання, це, перш за все, виховання творчого ставлення до справи. Як відрадно 

спостерігати, коли в житті сором’язлива дівчинка береться за роль жорстокої 

чарівниці, як старанно працює вона над жестами, мімікою, силою та тембром 

голосу, самостійно, творчо придумує мізансцени. 

 Як показує практика, робота шкільних театральних гуртків є вкрай 

важливою, але в умовах пандеміїї COVID-19,  а тепер ще й в умовах війни, 

переважна більшість дітей навчається дистанційно і тому робота шкільних 

театральних гуртків трішки зупинилася. 

        Таким чином, означена нами проблема активно й різноаспектно 

досліджується науковцями. Однак спостереження за навчально-виховним 

процесом школи І ступеня свідчить про недостатню увагу до неї зі сторони 

вчителів-практиків. Як правило, педагоги не використовують потенційних 

можливостей інноваційних освітніх технологій для творчого пізнання дітьми 

театрального мистецтва. Таким чином, актуальність заявленої проблеми, 

суперечності, які існують між теоретичною її розробленістю і практичним 

втіленням, спричинили зацікавлення нею й обумовили вибір теми дослідження: 

«Розвиток творчих здібностей молодших школярів в умовах роботи 

театрального гуртка».  

Об’єкт дослідження – процес розвитку творчих здібностей молодших 

школярів. 

Предмет дослідження – теоретичні та методичні особливості організації 

роботи театрального гуртка як засобу розвитку творчих здібностей молодших 

школярів. 

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні організаційно-

педагогічних умов організації шкільного театрального гуртка як ефективного 

засобу розвитку творчих здібностей молодших школярів.   
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          Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що дотримуючись 

виокремлених організаційно-педагогічних умов (готовність  педагогів до 

організації театралізованої діяльності дітей молодшого шкільного віку в умовах 

позаурочної діяльності; цільова орієнтація керівників гуртків на творчий 

розвиток особистості під час організації театралізованої діяльності; збагачення 

та розширення досвіду учнів шляхом залучення до театрального  мистецтва, що 

сприяє розвитку їх уяви та створює міцне підґрунтя для творчої діяльності; 

залучення батьків на умовах партнерської взаємодії до позаурочної діяльності 

дітей) участь молодших школярів у  шкільному театральному гуртку сприятиме 

успішному розвитку їх творчих здібностей.  

Відповідно до об’єкта, предмета дослідження, з метою досягнення мети й 

перевірки гіпотези нами сформульовано такі завдання дослідження: 

1. Проаналізувати психолого-педагогічну та методичну літературу з 

проблеми дослідження. 

2. Дослідити рівень розвитку творчих здібностей молодших школярів 

в умовах сучасної початкової школи.  

3. Виокремити та теоретично обґрунтувати організаційно-педагогічні 

умови розвитку творчих здібностей молодших школярів під час занять 

театрального гуртка. 

4. Розробити програму шкільного театрального гуртка.  

 Методи дослідження: 

- теоретичні – аналіз наукових джерел із досліджуваної проблеми, 

класифікація та систематизація теоретичних і дослідницьких даних; 

- емпіричні – педагогічне спостереження, опитування, анкетування, 

творчі роботи учнів, методи математичної статистики. 

Експериментальна база дослідження. У дослідженні взяли участь 34 

учнів 3 класу, 20 батьків та 8 учителів початкової школи, а також 4 керівники 

театральних гуртків шкіл *** області. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що було вперше: 



7 

 

- вивчено досвід особливостей роботи шкільних театральних гуртків; 

- уточнено поняття «творчі здібності», «театралізована діяльність»; 

- виокремлено і теоретично обґрунтовано організаційно-педагогічні умови 

організації шкільного театрального гуртка як засобу розвитку творчих 

здібностей молодших школярів;  

- проаналізовано програми для позашкільних закладів освіти театрального 

спрямування. 

Практичне значення  результатів дослідження полягає в тому, що 

розроблена авторська програма гуртка «Дивограй», його календарно-

тематичний план і низка сценаріїв театралізованих дійств можуть бути 

використанні у роботі керівниками гуртків, а також вчителями початкових 

класів, як засіб розвитку творчих здібностей молодших школярів. 

Апробація результатів дослідження відбувалася шляхом виступу на: 

1) V Всеукраїнській науково-практичній конференції з 

міжнародною участю «Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія 

особистісного зростання дитини з особливими освітніми потребами» (ВДПУ 

імені М.Коцюбинського, листопад 2021). 

2) VІ Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції 

«Актуальні проблеми формування творчої особистості педагога в контексті 

наступності дошкільної та початкової освіти», Вінниця. (ВДПУ ім. М. 

Коцюбинського, 2022); 

3) Міжвузівській науково-практичній конференції «Партнерство в 

освіті та соціальній роботі: сучасні виклики та перспективи  (Хмельницький, 22 

лютого 2022 року). 

Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено в 

2-х одноосібних публікаціях: 

       1. Андрієць О. Розвиток творчих здібностей молодших школярів засобами 

театралізованої діяльності. Партнерство в освіті та соціальній роботі: 
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виклики та перспективи. Матеріали міжвузівської науково-практичної 

конференції. Хмельницький: ПП «А.В.Царук», 2022. С. 7-9. 

        2. Андрієць Олеся. Театралізована діяльність як засіб розвитку творчих 

здібностей молодших школярів. Актуальні проблеми формування творчої 

особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової 

освіти: збірник матеріалів VІ Міжнародної науково-практичної Інтернет-

конференції. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі Поділля, 2022. Вип. 11. С. 441-446. 

      Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна  робота складається зі 

вступу, двох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел і 

додатків. 
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Висновки 

Проблема розвитку творчих здібностей особистості є однією з 

пріоритетних в педагогіці, оскільки прогрес суспільства – це шлях постійної 

творчості, подолання стереотипів і вироблення нових, нестандартних, часто, 

несподіваних ідей, оригінальних підходів і шляхів до їх втілення. 

        На сучасному етапі все більше уваги приділяється пошуку перспективних 

підходів до вирішення проблеми гуманізації процесу виховання, стимулювання 

пізнавальної активності вихованців, накопиченню досвіду їх творчої і 

креативної діяльності. В реалізації цього складного процесу важлива роль 

належить мистецтву, що допомагає дітям глибше пізнати себе, свій внутрішній 

світ, спонукає до самовдосконалення. 

              Однією з найцікавіших форм проведення творчого дозвілля для дітей є 

театралізована діяльність. Театральне мистецтво з його унікальними 

можливостями цілісного впливу на особистість виступає універсальним 

засобом творчого розвитку дитини. Науковці стверджують, що театралізована 

діяльність є різновидом творчої діяльності, тобто саме такої діяльності, яка 

пропонує щось нове -матеріальний предмет, почуття, дії тощо. Творчою є 

діяльність, яка ґрунтується на здатності мозку комбінувати, творчо переробляти 

та створювати з елементів минулого досвіду цікаві положення та нову 

поведінку. У наукових працях також доведено, що набуття дитиною власного 

досвіду участі в театральному дійстві каталізує, розширює та збагачує доступні їй 

емоційні переживання зображених життєвих ситуацій і взагалі різних 

емоційних станів, формує таке світосприйняття, яке допомагає бути здоровим та 

щасливим. Театралізовані технології сприяють розвитку уяви й ініціативи, 

формують мотивацію до спілкування в особистості, розвитку спільної творчості 

[20, с.23]. 

Творча особистість може бути сформованою лише завдяки творчому 

педагогу, з індивідуальним стилем діяльності, який шукає нестандартні 

рішення, впроваджує нові ідеї, відходить від шаблонів. Оновлення на засадах 
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творчого підходу потребує кожен етап освітнього  процесу, вагомою складовою 

якого є позаурочна і позакласна виховна робота. А це можливо в умовах плідної 

роботи шкільного театрального гуртка. Участь дитини у діяльності шкільного 

театру – запорука того, що вона вчитиметься відчувати і сприймати прекрасне, 

творитиме його, а, згодом, вдосконалюватиме себе у відповідності із законами 

краси. 

Діти в шкільному театрі привчаються бачити, милуватися і розуміти 

прекрасне, а також творити його особисто. Ця робота надає їм можливості 

реалізувати свої творчі здібності, адже театру потрібні талановиті актори і 

співаки, гримери і костюмери, художники і декоратори, знавці музики та 

комп’ютерної справи. 

З метою детального вивчення теми дослідження нами було проведено 

констатувальний експеримент, який проходив у декілька етапів і передбачав: 

- вивчення рівнів розвитку творчих здібностей молодших школярів;  

- ставлення вчителів початкових класів до організації театралізованої 

діяльності з учнями; 

- аналіз наявних шкільних театральних гуртів у школах м. Кіровоград  

та передового педагогічного досвіду щодо особливості організації театральних 

гуртків.  

        За результатами констатувального експерименту можемо зробити такі 

висновки: 

- рівень розвитку творчих здібностей  учнів 3 класу переважно середній 

і низький, на нашу думку це зумовлено тим, що учні вимушено 

навчаються у режимі дистанційного навчання; 

- молодші школярі є вдячними глядачами і завзятими учасниками 

різноманітних видів театралізованих дійств; 

- вчителі початкових класів використовують як правило інсценізацію та 

драматизацію на уроках «Літературне читання», «Мистецтво» та 
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інтегрованого курсу «Я досліджую світ», а також залучають учнів до 

театралізованої діяльності у позаурочний час; 

- вчителі погоджуються з тим, що театралізована діяльність є 

ефективним засобом розвитку творчих здібностей молодших школярів. 

Крім того, вони окреслили основні перешкоди щодо систематичного 

використання театралізації на уроках, це перш за все: брак часу, 

недостатня кількість методичної літератури, яка в переважній 

більшості розрахована на дошкільників, бідна матеріальна база, тобто 

відсутні декорації, маски, ляльки, сценічні костюми, недостатня 

зацікавленість та допомога з боку батьків та ін; 

-    вчителі початкових класів оцінюють свій рівень в переважній 

більшості як достатній, водночас лише 9,5% оцінили свій рівень як 

високий, адже відчувають себе впевнено і часто організовують 

різноманітні свята й використовують різні види вправ під час уроків;  

- батьки зацікавлені у відвідуванні шкільного театрального гуртка, хоча 

в позашкільних навчальних закладах перевагу надають спортивним 

секціям, танцювальним студіям, додатковій підготовці іноземною 

мовою, а от театральний гурток сприймають як якісно організоване 

дозвілля при школі; 

- у 9 школах м. Кіровоград є шкільні театральні гуртки, які на сьогодні 

зовсім не працюють, внаслідок дистанційного навчання;  

- керівники гуртків по-різному виставляють пріоритети роботи 

театрального гуртка, одна частина вбачає в основі завдань 

«професійний розвиток», тобто розвиток сценічної майстерності, 

вміння «донести» до слухача свою розповідь, керування емоціями, 

жестами та мімікою і т.д., інша група – акцентує увагу на загальний 

розвиток дитини засобами театрального мистецтва. Тому програми 

таких гуртків кардинально відрізняється одна від одної, якщо в 

першому випадку це цілеспрямована підготовка театралізованого 
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дійства чи вистави, то у другому – окрім підготовки вистави широке 

використання різних творчих завдань, різноманітних театралізованих 

ігор, творчих проєктів і т.д. 

        Врахувавши результати аналізу психолого-педагогічної літератури та 

констатувального експерименту, ми планували організувати шкільний 

театральний гурток «Дивограй» на базі Комунального закладу «***» *** 

області.  Нами розроблено авторську програму шкільного театрального гуртка 

«Дивосвіт», спрямованого на розвиток творчих здібностей дітей, обдарувань, 

інтересів учнів, формування компетентностей, необхідних для їх соціалізації та 

громадянської позиції, свідомого вибору подальшого життєвого шляху та 

самореалізації.  

       Специфіка і доцільність гуртка полягають в креативній організації 

навчально-виховного процесу, де цілеспрямована зміна діяльності є стимулом 

дитячої творчості, мотивацією учнів до пізнання та саморозвитку. Цінність 

театру полягає в тому, що завдяки отриманим умінням і навичкам діти можуть 

продемонструвати результати своєї творчої діяльності. 

        Новизна програми полягає в тому, що вона спрямована на виховання 

дитини як творчої особистості, митця, виконавця з позиції театральної "школи 

переживання", що враховує особистісний досвід дитини і рівень її 

психофізичного розвитку. Ми переконані, що потрібно перейти від «педагогіки 

заходів» до «педагогіки партнерства і виховних справ», в основі якої 

діяльнісний і творчий підхід..    

      Проте, провести формувальний експеримент в умовах війни, дистанційного 

навчання з дотриманням усіх санітарно-гігієнічний вимог до проведення уроків 

в синхронному режимі нам не вдалося.   

        Отже, виконане дипломне дослідження потребує подальшої розробки, 

апробації на практиці та узагальнення результатів.  
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